

участие на домакинствата при по-нататъшни изследвания поради допълнително натоварване. След проведенения логически контрол на данните за по-нататъшна обработка и анализ на разположение бяха 2257 анкетни карти.

Периодът, който обхващаха въпросите в анкетите, бе март 2001. Следователно при тълкуване на резултатите трябва да се има предвид, че става въпрос за неформални дейности, осъществявани през март 2001 г. По принцип при последващо повторно провеждане на подобно изследване могат да се зададат и ретроспективни въпроси или да се въведат календари, в които лицата да попълнят извършените от тях дейности за изминал период от време (последната година например). Тук възниква рискът от неточно отразяване на неформалната заетост поради забравяне и трудности при възстановяване на минали събития, особено ако става въпрос за изплатени парични суми и доходи.

Трябва да се отбележи, че в рамките на въпросника освен въпроси по установяване на неформалната заетост бяха апробирани и някои допълнителни въпроси и подходи, целящи установяването на информация, която трудно би била получена чрез директен въпрос. Към тази група спада информацията за дохода от неформални дейности. В обобщен вид въпросникът съдържа три основни блока от въпроси: а) въпроси, имащи за цел установяването на размера на неформалната заетост; б) въпроси, насочени към установяване на причините и мотивите за участие в неформалния пазар на труда; в) въпроси, свързани с финансовото състояние на домакинствата, включително и установяване на размера на доходите от неформални дейности.

## РЕЗУЛТАТИ ОТ ИЗСЛЕДВАНЕТО

От проведеното изследване могат да се направят някои интересни изводи и заключения в две основни направления: **първо**, по отношение на годността на възприетата методология, и **второ**, по отношение на изучавания обект - неформалната заетост.

От анкетираните лица **7%** бяха идентифицирани като упражнявали неформални дейности през март 2001 г. С други думи, **7%** от населението в трудоспособна възраст (дефинирано като население на 15 и повече години) е участвало на неформалния пазар на труда през посочения период. Веднага трябва да се отбележи, че при търсенето на количествени показатели, особено на такива, които се използват активно като индикатори на общото икономическо състояние на националното стопанство или служат като основа при сравнителни анализи и при разработването на макроикономически прогнози, е особено